

EL VIGILANTE.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
En Gerona: 1 mes 3 rs., 3 id 8.—Fuera de Gerona: 5 meses 9 rs.
No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.
Números sueltos 6 cuartos.
Insértese ó no, no se devuelve ningun original.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á real id. para los no suscritores.
Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapatería vieja número 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

GERONA 21 DE JULIO DE 1870.

Damos cabida en nuestro periódico al siguiente artículo de *La Iberia*, en que se trata de una manera acertada y digna la actitud del gobierno, en la cuestion de candidato al trono, y su conducta en presencia de las complicaciones entre Francia y Prusia á que ostensiblemente ha dado lugar. Es para nosotros indudable el noble proceder de los hombres que rigen los destinos de la nacion en las presentes circunstancias, y por eso esperamos con tranquila calma el desenlace de los acontecimientos que puedan sobrevenir.

Hé aquí el artículo.

LA RENUNCIA.

Se ha confirmado oficialmente la noticia publicada en Madrid referente á la retirada de la aceptacion del príncipe Leopoldo al trono español, en el caso de que las Cortes Constituyentes le eligieran para tan elevado cargo.

Como al hecho se dan tantas versiones, se hacen tantos comentarios y se procura por todos sacar partido en beneficio de sí propios ó de la fraccion política á que están afiliados, vamos ligeramente á hacernos de él cargo, para que la opinion no se estravie y para que, con la calma y la reflexion que deben tratarse cuestiones tan importantes como las que afectan á nuestro decoro y dignidad, se juzgue de la conducta de todos, conocido ya el resultado y las causas que le han producido.

El príncipe Antonio de Hohenzollern, padre del candidato y jefe de la casa, como príncipe representante del principio católico, con autoridad propia y sin dependencia alguna del rey de Prusia, con quien no le ligan relaciones de parentesco, ha negado á su hijo el consentimiento y retira la aceptacion que éste habia dado.

¿En qué se funda semejante resolucion? En dos razones, ámbas lógicas y atendibles, altamente patriótica y humanitaria la una, y de suma delicadeza la otra.

Causas de las que no tenemos precision de ocuparnos en este momento, y que son muy conocidas de todos, mantienen hace algun tiempo una deplorable rivalidad entre dos de las primeras Potencias militares de Europa, Prusia y Francia.

Esta última, ó por demasiada susceptibilidad, ó por motivos políticos que la hacen creer en estos momentos necesario conservar escitado el sentimiento nacional para separar á la opinion pública de cuestiones que el Gobierno del emperador cree perjudiciales al sistema que hoy rige en Francia y aun á los intereses particulares de la familia reinante, se ha alarmado ante la idea de que un príncipe ligado más ó menos á Prusia ocupe el trono español, y aparentando que este hecho daba pre-

ponderancia á aquella Potencia, turbaba el equilibrio europeo y contrariaba los planes de Francia, reduciéndola á un estado poco satisfactorio, dada su situacion geográfica, ha dado al asunto gigantescas proporciones y significado que podría ser motivo justo, cuando no es sino un pretexto, de un rompimiento entre las dos naciones, que debería resolverse por la fuerza de las armas.

Ante semejante actitud, que por nadie podía ser prevista, el padre del príncipe Leopoldo, con un patriotismo y una abnegacion innegables, ha creído que el nombre de su hijo no debía servir de pretexto, siquiera fuese injustificado, para que Prusia se viese fuerte é inevitablemente comprometida á medir sus armas con las de los ejércitos del vecino imperio, y ha querido dejarla en completa libertad para que arregle sus diferencias de un modo pacífico ó guerrero, pero sin que el nombre de su familia sirva de enseña á los combatientes en los campos de batalla.

A este noble y desinteresado proceder hay que añadir el sentimiento de esquisita delicadeza con que aprecia los nobles propósitos de España y el independiente carácter de sus hijos.

Con la oposicion de Francia ha creído el ilustre príncipe que el voto de las Cortes españolas en su favor, más que á los sentimientos de simpatía por su persona y á la creencia de que sus antecedentes y sus prendas de carácter le hiciesen digno de ocupar el trono, sería debido, ó así podría creerse al menos, á un sentimiento de altivo y noble españolismo, desenvuelto á la vista de lo que podía traducirse como una imposicion vergonzosa para un pueblo de indomable carácter y limpia historia.

Este segundo motivo no honra ménos que el primero á la familia en que se habia fijado el Gobierno para que ocupase el trono vacante de España.

¿Y qué diremos del Gobierno español?

Acusado por todos los partidos reaccionarios, y aun por el republicano, que han visto con gran placer fracasar una candidatura que, de haberse consolidado, habria concluido con sus locas esperanzas, de poco previsor, y hasta de sentimientos poco patrióticos, aparece hoy grande enemigo de los acontecimientos, y tranquilo de haber cumplido con su deber, manteniendo el nombre español á una envidiable altura.

El Gobierno, y en nombre de éste su dignísimo presidente, autorizado por el único poder soberano, las Cortes Constituyentes, procede á buscar un candidato de determinadas condiciones, y lo encuentra, y negocia con él, y obtiene su asentimiento, y lo propone al regente, y éste lo acepta, y se piensa en reunir las Cortes para elegirle ó desecharle.

La noticia cunde, se alarma la susceptibilidad del César francés y de su Gobierno, que

procuran poner en movimiento á la Europa, y se cruzan telégramas, y notas, y despachos, y el Gabinete español permanece inalterable en medio de tanta confusion, porque descansa en la tranquilidad de su conciencia, y sabe por una parte el indisputable derecho que asiste al país á constituirse tal y como convenga á sus intereses, y por otra parte que se ha dirigido á un príncipe cuya elevacion al trono, á nadie, absolutamente á nadie, puede inspirar justos celos, porque no altera el equilibrio europeo, ni dá preponderancia á una nacion sobre otra, ni está emparentado con soberano alguno reinante, ni tiene derechos eventuales por sucesion á ocupar ningun trono.

Su actitud ha sido la más digna, la más noble y la más patriótica, y ni ha manifestado impaciencia, ni se ha permitido alharacas, ni ha cedido un solo paso en el camino que se propuso seguir en el caso de que las circunstancias de la aceptacion no hubiesen variado.

Puede, pues, presentarse ante la Asamblea Constituyente con la cabeza erguida, confiando en que ha comprendido el espíritu del pueblo español, y seguro tambien de que cuando los representantes del pueblo, y el pueblo mismo, conozcan todas las negociaciones, recibirá las más espresivas muestras de entusiasmo y aprecio.

No sabemos qué hará Europa en vista de lo sucedido entre Francia y Prusia: pero cuando vea y se penetre de que, aun desapareciendo el pretexto de la candidatura, las relaciones son cada día más tirantes, y el verdadero motivo de su rivalidad es muy diferente; cuando vea la noble conducta de España y el proceder verdaderamente levantado y digno de su Gobierno, hará justicia á la elevacion de nuestro proceder y procurará que cesen todos los motivos de peligros y concluyan disidencias que no debe haber y que traen grandes perjuicios á los intereses morales y materiales de todos los países.

El Gobierno español por su parte ha hecho cuanto en lo humano cabe, y nadie desconoce hoy en Europa que al tacto político del que le preside y á su prudente energía se debe la tranquilidad que ha sostenido durante dos años á la raíz de arrojar del trono á la que lo ocupaba; primer ejemplo en el mundo de la caída de una dinastía sin que por más ó ménos tiempo no se hayan ensangrentado los campos con guerras civiles.

La Europa, reconociendo en la ocasion presente el derecho innegable que tenia España á constituirse como mejor conviniera á sus intereses; la Europa, oyendo las justas quejas que abriga nuestra nacion; la Europa, apreciando los sacrificios que durante dos años venimos haciendo aquí para consolidar la libertad sin menoscabo del orden y sin crear perturbacion alguna á las naciones vecinas; la

Europa, obrando así, nos trata con mayor consideracion de la que le merecimos al firmarse el tratado de Utrech, y se ostenta mucho más equitativa que cuando, en premio á los servicios que la prestamos preparando con nuestro titánico esfuerzo la caída del coloso del siglo, nos pagaba con el reconocimiento de las Repúblicas americanas acordado en el tratado de Viena.

Podemos por consiguiente hablar muy alto y esperar que, perseverando nuestro Gobierno en la actitud digna que manifiesta, nuestra pátria concluirá por ocupar el puesto que le corresponde, y pesará lo que debe en los consejos de Europa, salvando al mismo tiempo en el interior la causa revolucionaria.

Por fin los hombres del Norte dejan asomar las orejas de asno bajo la piel espeluznante del león de la fábula.

Insertó primero un telegrama anunciando que sus prohombres en Madrid habían votado el restablecimiento de la inquisición; luego dijo que era apócrifo, y hoy modestamente, en artículos escritos en tonto, que mas en tonto los escribe que en falso, y eso que son peores que la moneda de este nombre, nos regala su defensa para edificar á la inmensa muchedumbre de sus secuaces y contentar á sus sacristanes, salpicándola con dictados y alusiones que francamente dejan á la idea liberal, al sentido comun, á la filosofía y á la historia rendidos, espirantes, revolcándose en la arena del circo periodístico.

No se podrán quejar al menos, de que no mueran con todos los sacramentos.

¿Risum teneatis?...

El Norte perteneciente al 12 de Julio, ha comenzado á publicar una serie de artículos crítico-político-histórico-filosóficos, que, á no dudarlo, conquistarán una gran fama á su distinguido é ilustrado autor. Despues de calificar de inocentes, papanatas, bobalicones y de otros *excesos* á los liberales que han cometido el sacrilegio de condenar al santo oficio, dice que este tribunal era sumamente *sabio*, sumamente *justo*, sumamente *piadoso*, y que tenía el encargo de velar por la pureza de la fé, reprimiendo á los que trataban de corromperla.

Acerca de si aquel *santo* tribunal era *sabio*, no hay mas que reflexionar en el ingenio que mostraba en ciertos inventos mecánicos, para torturar á los desdichados que caian en sus manos. Díganlo sino, los caballetes, las ruedas, las poleas, los braseros, los borceguics, las tenazas y otros cien mil instrumentos con que para mayor honra y gloria de Dios, torturaban á los que en aquel tiempo eran calificados de *herejes*. En cuanto á si fué *justo*, dígalo la condenacion de Fray Luis de Leon y de tantos otros ilustres españoles que fueron víctimas de su sãña; en cuanto á si era *piadoso*, díganlo los diez mil doscientos veinte herejes quemados vivos bajo el gobierno de Torquemada; los seis mil cuatrocientos ochenta que tambien se quemaron en efigie, y los noventa y siete mil trescientos setenta y uno, condenados á cárcel ó á galeras durante la especie de reinado que ejerció aquel hombre infame. Esto sin contar el incalculable número de víctimas que la inquisición de España hubo de sacrificar en Cerdeña, en Flañdes, en Sicilia y en las Indias. Hé aquí unos datos históricos que indudablemente negará nuestro venerable hermano el Norte; pero el que los ponga en tela de juicio, en nada justificará los epitetos de *sabio*, *justo* y *piadoso*, con que trata de enaltecer al repugnante é infame tribunal cuyo solo recuerdo en este siglo,

de libertad de ilustracion y tolerancia, subleva la razon y la conciencia.

Para cohonestar la existencia de la Inquisición en España el reverendo Fray Norie se sale de sus casillas é intenta hacer una pequeña escursión histórica, que, á no dudarlo, por la verdad con que está escrita, le conquistaria el título de académico. Entre otras cosas dice que Ovidio fué desterrado al Ponto por orden del César, porque hablaba con irreverencia de sus dioses. ¿En qué historia, crónica, ó simple *novela* ha leído que Ovidio perdió la gracia de Augusto por haber faltado al respeto á las creencias religiosas? Hasta ahora la crítica histórica se ha perdido en conjeturas acerca de los verdaderos motivos que ocasionaron el destierro del célebre poeta; y á juzgar por la facilidad con que nuestro venerable hermano tergiversa las cosas y los hechos, no es él el que está destinado á resolver un acontecimiento que no han podido aun fijar los biógrafos y comentaristas del ilustre desterrado. Lo que decimos de Ovidio podriamos decirlo tambien de Sócrates que por haberse burlado de las divinidades griegas, segun dice el Norte, fué machacado en un mortero por disposición del pueblo. Ni Sócrates, como pretende el Norte, se burló de las divinidades griegas, ni sufrió la horrible muerte con que pretende engañar á los bobalicones que tienen la desgracia de ver sus escritos. Sócrates por una intuición casi divina, ó mejor dicho, por una revelación de su gran genio, comprendió que existía un Dios mucho mas noble, mucho mas grande y mucho mas superior que los dioses del paganismo, y creyó que debía adorarle, sin que por esto hiciera ofensa ni burla alguna á los dioses que adoraban sus compatriotas. Esto no obstante, se le condenó á muerte, porque ya se sabe á lo que conduce siempre el fanatismo que tanto defiende el Norte. Pero no es cierto que muriese machacado en un mortero, sino que bebió la cicuta, rodeado por sus discípulos y hablando con ellos sobre la inmortalidad del alma. Pero lo que nos ha hecho mas gracia es aquello de que los egipcios tenían por gran delito el *violar* las cebollas que adoraban como nùmenes. Hombre! como podían violarlas? El hermano Norte que sin duda alguna será tan ilustrado en fisiología como en historia, nos dirá, sin duda alguna á que sexo pertenecen las cebollas. Si es al femenino, protestaremos á favor de la castidad de aquellas antiguas vestales (las cebollas se entiende); si es al masculino, protestaremos contra el delito de sodomia cometido por los pícaros egipcios y que mas de una vez ha encontrado imitadores en los hombres que con tanta pasión ha defendido el Norte.

Por lo demás, seguiremos con gusto las escursiones históricas que al defender al santo oficio parece que hará el diario de las tinieblas, con lo cual, á ser cierto aquello de que, para nuestra basta con un boton, no quedará muy bien para la ciencia de Tito Livio y de Tacito.

Noticias generales.

Madrid 16 de julio.

Confírmase la actitud absolutamente neutral de España.

—Espérase que se acepte esta neutralidad; si hubiese dificultades diplomáticas para ella, será armada.

—Ignórase la actitud que tomarán el Austria y Dinamarca en la cuestión franco-prusiana.

—Trabájase cerca del ministerio para una nueva convocatoria de las Cortes españolas.

—Hay grande preocupación acerca de los efectos que podrá producir la guerra en el resultado de la revolución española.

—Prusia y Francia han dado seguridades de que observarán la neutralidad con Bélgica.

—Ignórase aun la declaración oficial de la guerra. Madrid 17 de julio.

Se han recibido noticias satisfactorias de la Habana; los propietarios aceptan el proyecto de abolición de la esclavitud.

—Vuelve á temerse una invasión carlista.

—El señor Olózaga da seguridades del espíritu benévolo de la Francia hácia España.

—Las noticias de París son estremadamente belicosas.

—En el Bolsin hay paralización de negocios.

Madrid 18 de julio.

La «Gaceta» publica el decreto promulgando el reglamento para el ingreso, ascenso y retiros en la escala de reserva del cuerpo de la armada.

—Desvanécense las esperanzas de paz.

—Se hacen grandes esfuerzos para localizar la guerra entre Francia y Prusia.

—Continúan las gestiones de algunos diputados para que se reúnan las Cortes.

—Dícese que cuando se conozca oficialmente la declaración de guerra, probablemente se convocarán las Cortes.

—No se han recibido noticias ni periódicos de París.

—Supónese que continuarán las negociaciones para la paz.

—Probablemente se publicará un decreto con las condiciones del concurso de la línea de vapores entre Barcelona y Manila por el canal de Suez.

París 16 de julio.

Ayer tuvo lugar una inmensa manifestación en favor de la guerra. Por la noche hubo espléndidas iluminaciones.

Continúan los preparativos.

El emperador mandará el ejército en persona.

Hay carencia de noticias.

M. de Verther participó anteayer á M. de Gramont que ayer saldría de París.

Anteanoche se hizo una manifestación hostil delante de la embajada de Prusia.

La declaración de guerra se ha precipitado á consecuencia de una circular que ha dirigido Prusia á sus agentes en el extranjero en la cual se dice que Prusia ha sido insultada por M. Benedetti; que Francia no se quiere dar por satisfecha con la renuncia del príncipe de Hohenzollern y que Prusia deja al príncipe en libertad de aceptar la corona de España.

M. Ollivier pide al Cuerpo legislativo un crédito de 50 millones para el ministerio de la guerra y una quinta, diciendo que si hay alguna guerra necesaria es la guerra con Prusia. Un poco mas de tolerancia nos hubiera rebajado hasta el último punto.

El general Le Bœuf da un decreto llamando á toda la guardia móvil.

M. Segrís pide un crédito de 16 millones para el ministerio de marina.

M. de Gramont dice que si Francia hubiese esperado mas tiempo hubiera sido dar tiempo á Prusia para completar sus armamentos y añade que el gobierno prusiano ha participado á todos los gobiernos que se ha negado á recibir al embajador francés, cuando duraban todavía las negociaciones. «Si en mi país se encontrase una Cámara que sufriese semejante insulto no estaria cinco minutos en mi puesto.»

M. Gambetta ha reclamado la comunicación no solamente de los despachos dirigidos á los agentes diplomáticos franceses sino tambien de los despachos injuriosos de Prusia, entre ellos la nota de M. de Bismark.

M. de Gramont afirma que la comisión ha visto la nota y la izquierda insiste. M. Gambetta pregunta si es verdad que se haya comunicado á los gabinetes de Europa la nota de M. de Bismark, y añade que si es—

ta nota es tan grave como se supone se debe comunicar no solamente á la cámara sino á toda la nacion para que la guerra sea una guerra nacional. M. Ollivier dice que todos los agentes franceses han enviado al gabinete la nota.

La izquierda reclama que se comunique el texto de la nota. M. Ollivier pide á la cámara que deje esta inoportuna discusion.

M. Picard dice que no duda de la existencia de la nota telegráfica pero reclama que se comunique.

Despues de vanos esfuerzos hechos por MM. Pellatán y Grevy para tomar la palabra, se ha votado el crédito de 50 millones por 246 votos contra 40, y el de 16 millones por 248 votos contra 4. El proyecto de llamar la guardia móvil al servicio activo, ha sido aprobado por 243 votos contra 4. Tambien se ha aprobado por 244 votos contra 4 la autorizacion de hacer alistamientos voluntarios mientras dure la guerra.

Continúa la animacion y las manifestaciones.

—El consejo federal ha pedido á la asamblea federal plenos poderes para proteger la neutralidad de Suiza.

El «Avenir National» dice que el gobierno francés ha dirigido una nota al belga preguntándole si Bélgica está en disposicion de defender su neutralidad. En caso afirmativo, Francia se compromete á dejarla fuera de toda combinacion estratégica, sino el ejército francés ocuparía Bélgica.

Bélgica ha contestado que puede defender su neutralidad y se han dado órdenes en seguida para proteger la frontera.

Tolon, 15.—Continúan los armamentos. Hoy sale un gran transporte de vapor para completar las municiones y el material de los buques blindados.

Se esperan tropas de Argelia. Se llama á los soldados y marinos de las quintas pasadas desde la de 1863.

Los buques blindados están listos y se harán á la mar pronto.

Londres, 15.—El «Times» publica un despacho de Berlin anunciando que se ha hecho una considerable manifestacion frente el palacio Real al grito de: ¡Al Rhin!

La escuadra prusiana que salió hace poco de Plymouth se dirige al Este.

Paris 17 de Julio.

La «Patrie» de ayer publica las siguientes lineas:

Ha corrido el rumor de que las potencias amigas habian ofrecido sus buenos oficios á Francia y Prusia, proponiendo la reunion de una conferencia. La noticia es del todo inexacta. Hasta ahora no se ha hecho ninguna proposicion de esta clase. Las actuales dificultades no son cosas de tratarse en una conferencia. Lo único que se podría tratar en conferencia europea sería la cuestion de desarme; pero Prusia se ha opuesto siempre á que se planteara.

—Los prusianos entraron ayer en territorio francés. Así lo ha declarado M. Rouher en el senado. Las tropas prusianas han pasado la frontera del departamento del Moselle.

Segun rumores que han corrido por el salon de Pos-Perdus, los prusianos han llegado á Sierk, á 46 kilometros de Metz. Se añade que el general Faily al frente del 5.º cuerpo de ejército está dispuesto para recibir al enemigo.

La «Patrie» de hoy anuncia que el emperador acompañado del príncipe imperial saldrá en breve para el ejército.

En la «France» de anoche se lee lo siguiente:

El campamento de Chalons está dispuesto á ponerse en marcha á la primera señal. El cuerpo de ejército cuenta 32000 hombres. Ayer se cargaron en el ferro carril de Strasburgo unas lanchas cañoneras destinadas á navegar por el Rhin. Estas lanchas se desmontan del todo, facilitando así el transporte. Mon-

larán un cañon cada una y llevarán quince hombres de tripulacion, y los mandarán capitanes de fragata.

La «Patrie» dice que hoy se comunicará á las potencias la declaracion de guerra y añade que simultáneamente se dirigirá á los estados de Alemania del Sur un manifiesto diciéndoles que la lucha queda limitada entre Prusia y Francia y que Francia quiere respetar los derechos y la independencia de la nacion germánica.

En la sesion de anteayer del cuerpo legislativo M. Gambetta invitó á la Cámara á una discusion tranquila, diciendo que la actual situacion política de Francia es diferente de la de 1866.

M. Gambetta hizo notar la responsabilidad de la votacion que pide el gabinete; insistió en la necesidad de salvar la patria, pero, añadió es preciso que la Cámara esté enterada de todos los documentos que puedan instruir para decidirse. El gobierno ha querido dejar al Cuerpo legislativo la responsabilidad de la guerra; pero no ha justificado bastante los motivos en que funda su resolucion.

Han marchado ya algunos regimientos hacia la frontera.

El Cuerpo legislativo y el senado aprobaron ayer sin discusion los presupuestos de los ministerios de la guerra y de marina.

Tolon 16.—La declaracion de guerra ha sido recibida con entusiasmo.

La escuadra espera la orden de salir para Argelia.

Continúan con grande actividad los armamentos Bruselas, 15.—Dicen de Luxemburgo que los prusianos han levantado los rails en la frontera prusiana del ducado. Hay dos mil hombres acampados en la frontera, cerca de Wosserbiig.

Munich, 15.—El rey ha aprobado la proposicion del ministerio de considerar existente el casus œderis.

Londres 16.—Ha salido para Kiel la escuadra prusiana despues de haber embarcado á algunos pilotos ingleses de la Mancha.

Paris 18 de julio.

El telégrafo se niega á trasmitir las noticias exactas de la guerra.

Daré todas las noticias posibles.

Hasta ahora ningun hecho notable ha tenido lugar.

Ambos ejércitos están tomando posiciones.

No se confirma que los prusianos hayan invadido el territorio francés.

Se teme que los prusianos hayan reocupado la fortaleza de Luxemburgo.

Gran prisa en reorganizar la guardia nacional móvil.

Partes telegráficas.

Madrid 18 de julio.

El gobierno francés está ocupado en concluir las formalidades para la declaracion definitiva de la guerra.

Las tropas austriacas se han situado en la frontera del Norte para impedir cualquier agresion de la Prusia.

Afirmanse las noticias de que dirigirá la campaña Napoleon, que, segun se dice, ha salido hoy para el teatro de la guerra.

El embajador de Prusia ha salido de Paris sin aguardar sus pasaportes.

Dicese que algunas tropas prusianas han atravesado la frontera.

No han producido efecto las negociaciones de Inglaterra y Rusia para mantener la paz.

Las noticias son contradictorias sobre la evacuacion por las tropas francesas de los Estados pontificios.

Desmientese la noticia de haber pasado la frontera D. Carlos de Borbon.

Madrid 19 de julio.

La «Gaceta» publica el pliego de condiciones para la conduccion de la correspondencia por vapor desde Barcelona á Manila.

Un telegrama francés dice que don Carlos de Borbon ha salido para Ginebra.

Se han desvanecido todas las esperanzas de paz.

Hay tendencia á la baja de fondos.

Paris 19 de julio.

La «Patrie» dice que ayer se envió la declaracion oficial de la guerra.

No se ha hecho comunicacion alguna á las cámaras de parte del emperador. No se ha fijado día para ello.

Madrid 19 de julio.

La union liberal se opone á toda política que pueda ser sospechosa á Francia ó á Prusia.

El ministerio no ha decidido aun su actitud futura.

Hay conformidad en observar la neutralidad armada si fuere necesario.

La escuadra española irá á las islas Baleares.

Mañana se romperán las hostilidades entre Francia y Prusia.

Tiénese por probable la reunion de las Cortes para la primera quincena de agosto.

Asegúrase que se concederán las facultades reales al Regente por tres años.

Desmientese la noticia de una reconciliación entre Cabrera y don Carlos.

Paris 19 de julio.

La cámara ha votado un crédito de 500 millones, y una proposicion de ley elevando la quinta de 1870, que era de 90,000 hombres á 140,000.

El emperador recibió ayer á lord Grandville, habiendo largamente con él.

Alcance.

Madrid 20 de julio.

La «Gaceta» inserta un decreto del ministerio de marina aprobando las ordenanzas para el régimen de los arsenales.

El regente regresará próximamente á Madrid.

Se nota cierta agitacion entre los carlistas de la provincia de Búrgos.

A Turquía causa grandes recelos la actitud de Rusia.

Han sido internados por el gobierno francés los carlistas que pasaban por la frontera.

Paris 19 de julio.

Noticias de Londres desmienten que lord Granville haya tenido una entrevista con el emperador.

Don Carlos ha recibido la orden de abandonar á Paris.

Crónica local.

MERCADO DE GERONA DEL DIA 16 DE JULIO.

Trigo (la cuartera)	70 reales.
Mezcladizo	57.
Cebada	36.
Maiz	52.
Judias	96.
Habas	46.
Mijo	46.
Garbanzos	408.
Fayol	44.
Avena	36.
Centeno	40.
Arroz (el quintal)	34.
Aceite (el mayal)	55.

—Con el tren de las doce de ayer salió para Barcelona la brigada topográfica mandada por el coronel señor Muñoz que tan buenos recuerdos deja en este país. Sentimos su ausencia.

—Tenemos entendido que pasa ya de cinco sextas partes del cupo de esta provincia las que han entrado en caja por razón de la actual quinta. Este resultado se debe al celo de la Diputación y del señor Gobernador civil, y á sus acertadas disposiciones en cuantos actos se refieren al servicio de que se trata. Sensible podrá ser para todos la necesidad imperiosa de recurrir á un medio tan doloroso para sostener nuestro ejército en un pié respetable, pero nuestra seguridad interior y las contingencias exteriores lo exigen, y ante tan sagrados intereses de la patria debemos inclinarnos por más de un concepto.

—Los profesores del ramo de instrucción primaria de esta provincia parece que están de enhorabuena.

Era en efecto insostenible ya el grande atraso que experimentaban en el percibo de sus haberes, debido á la falta de recursos de los ayuntamientos, pero las eficaces medidas de la Junta provincial y la energía y celo del gobierno civil, han podido lograr que en poco tiempo se satisfagan crecidas sumas por cuenta de aquellos haberes.

No hemos podido adquirir noticias exactas sobre este punto, pero creemos que pasa de 64,000 pesetas la cantidad total que se ha satisfecho por tal concepto hasta el día, y se sigue gestionando por nuestras celosas autoridades hasta dejar saldada una obligación tan respetable.

—A los sofocantes calores de estos últimos días ha sucedido una suave y fresca temperatura poco menos que primaveral. Este cambio atmosférico es debido en parte á la lluvia, aunque escasa, que nos ha regalado el cielo. De sentir es que no haya sido más abundante para que los campos se fertilicen, y puedan los labradores reanimar sus esperanzas, casi perdidas ya, de obtener los frutos de verano, tan importantes en este país para la subsistencia de las clases poco acomodadas.

—Toda la prensa periódica de esta capital ha llamado la atención de nuestras autoridades hácia el escándalo que causa en el público el repugnante aspecto de un sin número de ganapanes que van á tomar baños en el río Ter á inmediaciones de la barca de San Pons. Nosotros lo hemos presenciado también, y es tal el rubor que sentimos, que no atinábamos á denunciarlo. Una porción de hombres y mozoletos, sin pudor y sin vergüenza, se estienden por todas aquellas playas, llegando hasta la barca, causando grande escándalo en las personas de todos los sexos que se ven en la necesidad de transitar por aquel sitio. Las autoridades están en el deber de evitar toda ofensa que se haga á la moral y al pudor, si no quieren que se acaben de pervertir las costumbres, y en este concepto, unimos nuestra débil voz á la de nuestros estimados colegas para reclamar un correctivo á los desmanes denunciados.

Si no bastan los dependientes del ayuntamiento, échese mano de los individuos del ramo de seguridad pública, y si es necesario, destínese también una pareja de la guardia civil, para que no se repitan estos escándalos.

—Tenemos entendido que la empresa de Sr. Ferran va á ocuparse, dentro de muy breves días, de una obra de grande utilidad para asegurar el abundante surtido de las aguas vivas de esta ciudad, y para darlas más elevación de la que hoy tienen. Se trata de sustituir un gran trayecto del acueducto de tubos de barro, con tubos de hierro fundido, que dando más solidez á la obra, no permitan la pérdida de aguas y admitan por el contrario más presión. Con esta mejora quedará asegurado el surtido hasta dos metros sobre el nivel de la plaza de Lladoners, proporcionando así á aquel barrio el beneficio de estas excelentes aguas potables. De agradecer es el sacrificio que hace la mencionada empresa para propor-

cionar al público una mejora tan estimable, mayormente cuando las utilidades que ha reportado hasta ahora, han sido bien escasas para poder estimular su interés particular.

—Las fiestas que han celebrado las calles de Mercaders y de la Nieve en obsequio de su patrona Nuestra Señora del Carmen han estado muy lucidas y animadas. Enramadas, iluminaciones, coros, danzas y músicas, funciones de iglesia y dos bailes en el salón del Odeon, han terminado dichosamente sin que ni el menor disgusto turbara la alegría general. Nos congratulamos por ello, aunque no esperábamos otra cosa de la general sensatez de nuestro morigerado pueblo.

—El martes entre 8 y 9 de la mañana vimos correr un hombre seguido de un guardia civil, sable en mano, que gritaba al ladrón. Este, que tenía buenas piernas y calzado apropiado para la huida, pasó por la calle de subida de la Escolapia, pasó por la Clavería, plaza de la Catedral, Capuchinas y Barca, hasta salir á la Dehesa. El guardia civil sofocado por su pesado uniforme no podía darle alcance. El caco por fin logró vadear el río Ter y pasar á la orilla izquierda, en cuya dirección fué seguido por el valeroso guardia, que pudo por fin darle alcance, con la ayuda del barquero y su criado, y de otras personas que se presentaron á dar su auxilio. Conducido á la cárcel y en poder del tribunal nada tenemos que decir ya, limitándonos á estimular el celo de todos los dependientes del ramo de orden público.

—Se han repartido las entregas 49 á 56 que comprenden parte de la provincia de Huelva de la importante y utilísima obra, Concordancias métrico-decimales de Wal, y el cuaderno 21 del Diccionario de la L. C. por Marty Caballero, que está publicando el conocido Editor D. Manuel Rodríguez, de Madrid.

Recomendamos á nuestros lectores la adquisición de ambas obras, tanto por su utilidad como por su extraordinaria baratura.

Variedades.

Declarada ya la guerra, es muy curioso el siguiente estado de las fuerzas que Prusia puede oponer á Francia.

	Hombres.
Dispone en tiempo de guerra de doce contingentes: tres en activo servicio que forman un total de	315000
Cuatro contingentes de reserva, que componen la fuerza de	280000
Y cinco llamados de la landwer que ascienden á	300000
Total	895000

Es esencial hacer notar que todos estos hombres están instruidos y que su armamento, lo mismo que el material correspondiente, existe en los almacenes.

Prusia posee en efectos de guerra: 1.450,000 fusiles de aguja, y 2000 cañones.

En 1866, con una población de 20 millones de habitantes, puso sobre las armas 600000 hombres.

En 1870, con una población de 30 millones de habitantes, ha formado un ejército de 800000 hombres, perfectamente instruidos en el manejo de las armas.

El objeto principal de la organización militar de Prusia, es la instrucción militar dada durante cierto tiempo á todos los hombres útiles de 20 á 32 años.

Antes de 1867, todo prusiano debía servir 49 años. Hoy la duración del servicio militar solo es de 12 años.

El ejército está organizado del mismo modo en tiempo de paz que en tiempo de guerra: por cuerpos de ejército y por divisiones activas.

Cuando la guerra es inminente, se forman además cuerpos de depósito destinados á alimentar el efectivo de las tropas en campaña.

Las tropas de campaña se componen:

12000 oficiales, 500000 hombres, 150000 caballos, 1200 cañones, 12000 carros.

Los cuerpos de depósito arrojan los totales siguientes:

3000 oficiales, 180000 hombres, 19000 caballos, 240 cañones, 2700 carros.

Por último, las guarniciones de las plazas fuertes, presentan un efectivo de

7000 oficiales, 150000 hombres, 21000 caballos.

Tal es el total de fuerzas de que Prusia puede disponer, sin contar con los estados de la Alemania del Sud.

ANUNCIOS.

ARMERIA DE CAYETANO CARBÓ con gran rebaja de precios, calle de la Platería, núm. 30, Gerona.

Rewolver de	70 á 400 rs.
Fouchés dos tiros de todos sistemas	400 á 1000.
Id. de un tiro	160 á 1000.
Piston dos tiros	300 á 400.
Id. un tiro	100 á 160.
Berdams 12 tiros minuto	á 400.

Además se hallará toda clase de accesorios para todos sistemas de escopetas, municiones de todas clases.

Enfermedades del pecho.

JARABE de Hipofosfito de Cal, por Grimaul y C.^a farmacéuticos de S. A. I. el príncipe Napoleon en París.

La eficacia de esta preparación ha sido comprobada desde 1857 por los más célebres médicos.

Bajo la influencia de este maravilloso remedio se calma la tos, desaparecen los sudores nocturnos y el enfermo recobra rápidamente la salud. También se emplea con el más brillante resultado en los «resfriados, catarros, bronquitis é irritaciones de pecho»

Píldoras restauradoras

del doctor Fors á base de carbonato mangano ferroso y de Pepsina Panacea de las personas débiles sin distinción de sexo ni edad y especialmente útil á las mujeres opiladas. Cada frasco va cerrado con la firma del autor y acompañado de un estenso prospecto.

Injection Brou.

Higiénica, infalible y preservativa: La única que cura sin auxilio de otro medicamento las gonorreas y demás flujos.

CAPSULAS RAQUIN.

COPAIBA PURO DE PARIS.

Después de cien curaciones obtenidas de igual número de enfermos, la Academia de medicina ha declarado que estas cápsulas son superiores á todas las demás preparaciones. Para precaverse contra la falsificación exíjase el nombre del inventor RAQUIN que lleva cada frasco.

Píldoras legítimas

DEL DOCTOR BRANORETH DE NUEVA-YORCH. Prospectos gratis.

TINTURA DE ÁRNICA SUIZA.

Indispensable á todas las familias y á los viajeros.

Depósito en la Botica Universal de D. Joaquín Ametller y Viñas, calle de la Cort-Real número 4 Gerona.

GERONA

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment. Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.